

Сотрудничество OTP Bank S.A. с Локальными и Международными Финансовыми Институтами

Надежные партнеры по поддержке и развитию компаний из Республики Молдова:

OTP Bank S.A. является надежным стратегическим партнером для локальных и международных финансовых учреждений, который принимает участие в широком спектре программ, финансируемых из ресурсов международных доноров, с целью поддержки компаний в секторе малых и средних предприятий (МСП), а также и крупные корпоративные компании.

Для достижения вышеперечисленных целей OTP Bank S.A. тесно связан со следующими международными финансовыми учреждениями:

Офис Управления Программами Внешней Помощи

Офис Управления Программами Внешней Помощи (OGPAE) при Министерстве Финансов Республики Молдова, созданный в 1995 году, является специальным подразделением с функциями рефинансирования и администрирования ресурсов кредитных линий, инвестиционных проектов и программ от международных фондов, предоставленные для поддержки и развития экономики страны, продвижения экспорта, создания новых рабочих мест и расширения предприятий частного сектора.

OGPAE
Oficiul de Gestionare
a Programelor de
Asistență Externă



В рамках сотрудничества с местными органами власти сохраняется твердая позиция стратегического и важного партнера с OGPAE, благодаря успешной ассимиляции кредитных линий из **RISP 1 si 2 reflow, FIDA 1 - 7 reflow, KfW reflow, Filiera Vinului reflow, PAC 1 și 2 reflow, Livada Moldovei reflow**, в частности следует упомянуть о распределении средств, привлеченных от **СЕВ**, который предоставил субсидированный кредит со сниженной процентной ставкой (**10% кредита с 0% процентной ставкой**) для помощи малых и средних предприятий в стране, с необходимой ликвидностью для увеличения инвестиций и производственных мощностей. В этом смысле, продолжая оставаться одним из ведущих банков Молдовы по финансированию из ресурсов СЕВ, **в 2022 году OTP Bank S.A.** предоставил своим клиентам субсидированные кредиты на сумму, эквивалентную примерно в 5,20 млн. евро, ориентированные на создание или сохранение рабочих мест.

В течение сотрудничества, **OGPAE** и **OTP Bank S.A.** содействовали финансированию около 1 200 проектов малых и средних предприятий в стране, общий кредитный портфель при этом достиг около 800 млн. молдавских леев, включая 7 инвестиционных проектов для женщин микро предпринимателей, получивших гранты в размере до 80%.

Источник: <https://ogpae.gov.md/ru/>

Международный фонд сельскохозяйственного развития

Международный фонд сельскохозяйственного развития (IFAD) — специализированное учреждение Организации Объединенных Наций, основанное в 1977 году как международная многосторонняя финансовая организация, занимающаяся повышением уровня жизни и поддержкой экономического роста в развивающихся странах.



Начиная с 2000 года и по настоящее время, Правительство Республики Молдова подписало 8 соглашений о финансировании с IFAD. Портфель финансирования IFAD в Республике Молдова составляет около 108,7 млн долларов США (IFAD I-VIII). Программы предусматривают кредитование сельхоз ориентированных предприятий для различных инвестиций, включая грант до 40%.

OTP Bank SA подключился к программам IFAD в 2006 году и успел совместно профинансировать 140 проектов на общую сумму около 52,9 млн. молдавских лей, из которых 128 проектов включая грант.

OTP Bank SA продолжает активно продвигать программы финансирования для молодых предпринимателей и женщин в бизнесе в сотрудничестве с IFAD, который в 2022 году запустил проект поддержки реализации программы **«Повышение потенциала для преобразования сельских регионов» (IFAD VIII)**, основной целью которого является поддержка и развитие бизнеса в сельской местности, посредством дополнительной финансовой помощи в виде освобождения от таможенных налогов, предоставления гранта до 40%, а также выгодные условия финансирования.

Источник: <https://www.ucipifad.md/ru/>

Европейский Банк Реконструкции и Развития

Европейский Банк Реконструкции и Развития (ЕБРР)

— международная финансовая организация, принадлежащая 64 государствам и 2 межправительственным организациям (Европейскому Инвестиционному Банку и Европейскому союзу), имеющая инвестиционный портфель на сумму 86 миллиардов евро, которые были реализованы в экономики 34 стран с 1991 года, с целью продвижения инноваций и построения устойчивой рыночной экономики от Центральной Европы до Центральной Азии и Юго-Восточного Средиземноморья.



European Bank
for Reconstruction and Development

Стратегия ЕБРР в Республике Молдова направлена на создание благоприятных условий для развития частного сектора, продвижение европейских стандартов и региональной интеграции, укрепление и обеспечение устойчивости муниципальных учреждений и предприятий. До сих пор **ЕБРР** инвестировал в **Республику Молдова** около **1,8 млн евро** в области энергетики, транспорта, агробизнеса, промышленности и банковского сектора, в контексте **158 инвестиционных проектов**, из которых около 34% приходится на частный сектор.

Партнерство **OTP Bank SA** с **ЕБРР** началось в **1996 году**, когда было подписано одно из первых соглашений о сотрудничестве между коммерческим банком из Молдовы и международной финансовой организацией. Опыт сотрудничества с ЕБРР из года в год расширяется в рамках различных проектов, направленных на поддержку молдавских компаний в импортно-экспортной деятельности (**Программа содействия развитию торговли**) и финансирование МСП и микро деятельности (**BERD 2008, BERD 2013, BERD 2020**).

Начиная с 2013 года OTP Bank SA является активным участником **программы финансирования энергоэффективности в Республике Молдова**, подписав **3 соглашения с ЕБРР** на общую сумму **17,5 млн. евро**, в отношении предоставления кредитов юридическим лицам (кредитная линия **MoSEFF**) и физическим лицам (кредитная линия **MoREEFF**), для осуществления инвестиций в возобновляемые источники энергии, проекты по снижению энергопотребления и выбросов CO₂, а также реконструкции жилого сектора, с возможностью получения **грантов в размере до 20% (MoSEFF) или до 35% (MoREEFF)**.

В **феврале 2014** года OTP Bank SA стал **первым партнером ЕБРР в Республике Молдова** в рамках **программы разделения нефинансовых рисков (MCFF)**.

В **декабре 2016** года OTP Bank SA занял позицию **первого партнера ЕБРР в Республике Молдова** в рамках **программы EU4Business**, целью которой является поддержка малых и средних предприятий Республики Молдова за счёт инвестирования в улучшение технологий производства, качества продукции и модернизацию услуг, чтобы они соответствовали стандартам ЕС. В свою очередь это способствует созданию условий, благоприятных для международной торговли, созданию новых рабочих мест и экономическому росту в Молдове. В рамках программы EU4Business подписано **5 соглашений с ЕБРР** на общую сумму **60 млн. ЕВРО**.

До июля 2023, OTP Bank SA, при поддержке ЕБРР, предложил частному сектору 1 400 кредитов для финансирования проектов на общую сумму около 80 млн. евро. В **2022 году** Банк получил **15 млн. евро** с грантом до 15% из линии финансирования EaP SMEC, благодаря тесному сотрудничеству с ЕБРР. **OTP Bank SA** остаётся единственным банком в стране, предоставляющим финансирование с грантом в лизинг.

Программа содействия торговле (**Trade Facilitation Program - TFP**) позволила профинансировать 133 проекта международной торговли (импорт/экспорт) на общую сумму около 37 млн. долларов США.

Помимо постоянного консультирования в области социальных, экологических стандартов и соответствия требованиям ЕС, ЕБРР способствует установлению связи предприятий Республики Молдова с местными консультантами и международными экспертами из различных отраслей в рамках программ **BAS (Business Advisory Services) Moldova**.

Источник: <http://www.ebrd.com/pages/research/publications/factsheets/aboutebrd.html>
<http://www.ebrd.com/pages/news/media.html>

Европейский инвестиционный банк

Являясь банком Европейского Союза, **Европейский Инвестиционный Банк (ЕИБ)**, основанный в 1958 году, представляет собой крупнейший кредитный эмитент в мире с общим портфелем выданных кредитов в размере 270 миллиардов евро, из которых 90% были выделены странам ЕС.

Деятельность ЕИБ, осуществляемая более чем в 150 странах, направлена на поддержку экономического роста и создание рабочих мест. Инновации, развитие стратегической инфраструктуры и эффективное использование ресурсов - являются приоритетными направлениями инвестиций ЕИБ.



Объем инвестиций ЕИБ в молдавскую экономику составил около **849,7 млн.** евро на конец **2020 года**, которые включают проекты по:

- реабилитации национальных дорог и модернизации инфраструктуры общественного транспорта,
- финансирования развития и повышения энергоэффективности малого и среднего бизнеса и государственного сектора,
- реставрации и развития виноделия и садоводства,
- управления отходами.

Партнерство между OTP Bank SA и ЕИБ началось в 2010 году, когда было подписано первое соглашение о финансировании кредитной линии в размере 20 миллионов евро. OTP Bank SA стал первым банком в Молдове, с которым ЕИБ подписал такое соглашение, а в конце 2013 года сотрудничество было закреплено подписанием нового договора на ту же сумму. В настоящее время сотрудничество с ЕИБ осуществляется по программе **«Livada Moldovei»**, в рамках которой было профинансировано около 35 проектов на сумму 7,5 млн. EUR компаний садоводческой, виноградарской и смежных отраслей.

Программа ЕИБ, реализуемая совместно с **OTP Bank SA**, предоставляет экономическим агентами долгосрочную финансовую помощь (до 10 лет) на выгодных условиях финансирования.

Участие ЕИБ в экономике страны также запомнилось реализацией **Программы реструктуризации винного сектора** путем предоставления кредитной линии на сумму 75 млн. долларов США; **и садоводства** - предоставление кредита в размере 120 млн. евро для финансирования инвестиций компаний из Республики Молдова в упомянутых областях.

На сегодняшний день OTP Bank SA профинансировал около **340 проектов** из средств ЕИБ на сумму около **35,5 миллионов евро**.

Источник: ww.eif.org; [Livada Moldovei \(livada-moldovei.md\)](http://Livada.Moldovei(livada-moldovei.md))

EIF - Европейский Инвестиционный Фонд

Европейский Инвестиционный Фонд (EIF) — институт Европейского союза, созданный в 1994 году для поддержки малых и средних предприятий (МСП) в Европе. Его мажоритарным акционером является **Европейский Инвестиционный Банк (ЕИБ)**, вместе с которым он образует «Группу ЕИБ», Европейский Союз, представленный Европейской комиссией, и широкий круг государственных и частных банков и финансовых учреждений.



EIF предоставляет венчурный капитал малым и средним предприятиям (МСП), особенно начинающим компаниям (стартапам) и фирмам, ориентированным на новые технологии. EIF также предоставляет гарантии финансовым учреждениям (например, банкам) для разделения кредитных рисков МСП. EIF осуществляет свою деятельность, используя собственные ресурсы или средства, предоставленные ЕИБ, Европейской комиссией, государствами-членами ЕС или другими третьими сторонами.

Цель EIF, путём принятия риска МСП, направлена на продвижение целей ЕС, особенно в области предпринимательства, экономического роста, инноваций, исследований и разработок, занятости и регионального развития.

Более 1 миллиона МСП воспользовались расширенным доступом к финансированию с помощью финансовых инструментов, управляемых EIF. OTP Bank SA до сих пор профинансировал около 200 компаний через Гарантийную программу «ИнновФин» для МСП и Корпоративных предприятий при финансовой поддержке Европейского Союза в рамках программы «Горизонт 2020» - «Финансовые инструменты».

Объем гарантий InnovFin, предоставленных OTP Bank SA до 2021 года, составил около 68 млн. евро из общей суммы 75 млн. евро, среди которых проекты по модернизации производственной и транспортной инфраструктуры, финансированию проектов развития и энергоэффективности МСП и Корпораций, а также проекты местных компаний в агропромышленной сфере.

Партнерство между OTP Bank SA и ЕИФ началось в 2016 году, когда было подписано первое гарантийное соглашение по программе InnovFin Guarantee.

Источник: www.eif.org

IFC – Международная Финансовая Корпорация

IFC (International Finance Corporation / Международная Финансовая Корпорация) — крупнейшая международная финансовая организация группы Всемирного банка, основанная в 1956 году и в настоящее время принадлежащая 184 странам-участникам.



Деятельность IFC направлена на поддержку частного сектора более чем в 100 странах мира для создания рабочих мест, получения доходов в бюджет, внедрения инноваций и повышения эффективности в области охраны окружающей среды. Кредитный портфель на 2020 год составляет более 11 миллиардов долларов США для финансирования проектов примерно 282 компаний из 67 стран мира.

Молдова стала членом IFC в 1995 году. В настоящее время портфель IFC в Республике Молдова составляет 332,3 млн. долларов США. В Республике Молдова IFC сосредотачивает свои инвестиции и консультационные услуги на расширение доступа к финансированию, поддерживая развитие местных финансовых организаций. С другой стороны, IFC также привлекает инвесторов из частного сектора для развития инфраструктуры и медицинских учреждений.

OTP Bank SA начал сотрудничество с **IFC** в 2006 году, когда было подписано кредитное соглашение для кредитования сектора МСП и присоединения к Программе содействия торговле.

Источник: <http://www.ifc.org>

BIRD - Всемирный Банк Молдова

Всемирный банк (BIRD) — международная финансовая организация, деятельность которой направлена на повышение конкурентоспособности развивающихся стран путем поддержки устойчивого экономического роста.

Группа Всемирного банка состоит из учреждений, специализирующихся в различных областях деятельности, включая **Международную ассоциацию развития (AID)**, к которой Республика Молдова присоединилась в 1994 году, целью которой является поддержка стран с переходной экономикой путем предоставления финансирования в форме кредитов и грантов.



OTP Bank SA начал сотрудничество в рамках проектов Всемирного банка в 1996 году и предоставил кредиты на сумму около 8,4 млн. молдавских леев для финансирования проектов экономических агентов в сельской местности и имеющих экспортные приоритеты.

Источник: <http://www.worldbank.org/en/country/moldova>

EFSE (Finance in Motion) - Европейский фонд для Юго-Восточной Европы

EFSE (Европейский фонд для Юго-Восточной Европы) был создан немецким банком развития (KfW) в декабре 2005 года с целью предоставления долгосрочной финансовой помощи микро, малым и средним предприятиям, что способствовало созданию более 460 000 новых рабочих мест за счет финансирования инвестиций около 472 тыс. предпринимателей, воспользовавшихся кредитами на общую сумму 3,3 млрд. евро.

EFSE участвует в консолидации финансового рынка в 16 странах посредством финансовой поддержки, предоставляемой в виде кредитных линий и консультаций в области международной практики банковского управления.



Сотрудничество между **EFSE** и **OTP Bank SA** было начато в октябре **2006 года**, когда было подписано Кредитное соглашение для кредитования сектора микро, малого и среднего бизнеса, и было закреплено в **2022 году** благодаря запуску нового проекта финансирования на сумму 20 миллионов евро, привлеченных в национальной валюте.

EFSE и **OTP Bank SA** участвуют в совместных проектах финансового обучения для компаний из Республики Молдова путем распространения информационных материалов в сети филиалов по всей стране, что способствует ознакомлению клиентов с методами принятия правильных финансовых решений.

Источник: <http://www.efse.lu>

Организация Развития Предпринимательства

Организация Развития Предпринимательства (ODA)

была создана в 2007 году Правительством Республики Молдова в качестве амбициозной инициативы, с целью поддержки сектора МСП, чтобы он стал более конкурентоспособным и динамичным.



Сегодня ODA стала самой важной организацией поддержки бизнеса в Молдове, управляя различными программами поддержки бизнеса, включая программу PARE 1+1, «Женщины в бизнесе», деятельность бизнес-инкубаторов, финансовые гарантии для МСП через Кредитно-гарантийный фонд ODA, присуждение грантов молодым предпринимателям, частичная компенсация процентных ставок и др.

Основываясь на накопленном опыте, **Гарантийный фонд кредитов (ODA)** расширяет качество поддержки предпринимателей, участвуя в программах, направленных на развитие экономической политики Республики Молдова. До июля 2023 выдано 650 гарантий на сумму 345 млн. молдавских лей, которые гарантировали кредиты на сумму 980 млн. молдавских лей.

Еще одним запущенным перспективным проектом является **Программа стимулирования инвестиций 373**, запущенная Министерством экономического развития через OTP Bank SA и направленная на обеспечение доступа к финансированию малых и средних предприятий для инвестиционных проектов, путем частичной компенсации процентной ставки по предлагаемым инвестиционным кредитам. банками Республики Молдова.

По Программе 373 компенсируются проценты инвестиционным кредитам со сроком не менее 3 лет, обеспечивая компенсацию в размере, необходимом для того, чтобы проценты, рассчитанные в соответствии с кредитным договором и уплаченные бенефициаром, не превышали 7% годовых - для кредитов выданных в национальной валюте (MDL). Проценты по кредиту компенсируются через Программу за весь срок кредита, но не более 7 лет.

ODA и OTP Bank SA начали плодотворное сотрудничество в 2019 году, когда было подписано соглашение об индивидуальных кредитных гарантиях для МСП.

Источник: [PRIMA - Organizația pentru Dezvoltarea Sectorului IMM \(oda.md\)](http://prima.gov.md)